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ATA DA DUCENTÉSIMA VIGÉSIMA NONA SESSÃO PLENÁRIA DO CONSELHO 

MUNICIPAL DE ALIMENTAÇÃO ESCOLAR DE SÃO BERNARDO DO CAMPO 

No trigésimo dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, às catorze horas e trinta 1 

minutos, teve lugar a ducentésima vigésima nona sessão plenária do Conselho Municipal de 2 

Alimentação Escolar - CMAE, a reunião ordinária foi realizada de maneira remota, por meio da 3 

plataforma "Google Meet". A reunião foi presidida pela sra. Erenilda de Souza Melo e tratou 4 

das seguintes pautas: 1. Abertura; 2. Leitura do Regimento Interno; 3. Socialização das visitas 5 

de maio/2025; 4. Apresentação dos cardápios do mês de junho/2025; 5. Definição das vistorias 6 

de junho/2025; e 6. Informes e outros assuntos. Estiveram presentes os seguintes membros do 7 

colegiado: Aline Costa de Oliveira Inô, Ana Deise Gomes, Cristiane Pires Ferraz Souza, 8 

Emerson Roberto Gonçalves Mello, Graziele Cardoso Rodrigues, Ivan Alexandre dos Reis, 9 

Keila Cristiane da Silva Vieira, Maria Lúcia da Silva Brito, Mayara Aparecida Martins, Quitéria 10 

Maria do Nascimento, Regina Carvalho de Lima, Ronaldo da Silva, Rosângela de Andrade, 11 

Thais Cristina Araujo Rodrigues Pereira, Vanderléia Barbosa dos Santos e Vanessa Santiago de 12 

Sousa; também esteve presente a convidada Patricia Figueiredo Lopes Alves De Lima – Diretora 13 

da Seção de Supervisão e Alimentação Escolar (SE-211); além do sr. Carlos Henrique Rangon 14 

Antunes - Encarregado do Serviço de Apoio Administrativo aos Conselhos Municipais (SE-15 

300.1) e secretário da reunião. Após a verificação do quórum necessário para a instalação da 16 

sessão plenária, a sra. Presidente Erenilda agradeceu a presença das conselheiras, declarando 17 

desta forma aberta a ducentésima vigésima nona sessão plenária do colegiado. Passando ao 18 

“item 1” da pauta; o sr. Carlos informou que a Conselheira Vanessa Carlinda justificou sua 19 

ausência por conta de demandas de trabalho e a Conselheira Jacqueline Gouveia informou 20 

incompatibilidade de agenda. Após, ele realizou a leitura da ata preliminar da ducentésima 21 

vigésima sétima reunião do CMAE, ocorrida em 25/04/2025. Não foram apresentados 22 

acréscimos, supressões ou destaques, dessa forma a referida ata foi aprovada sem objeções. 23 

Passando ao “item 2” da pauta; o sr. Carlos realizou a leitura integral do Regimento Interno do 24 

Colegiado. A Conselheira Keila sugeriu a inclusão de observações específicas sobre a 25 

alimentação escolar de crianças com deficiência e aquelas com Transtorno do Espectro Autista. 26 

O sr. Carlos destacou a necessidade de atualizar outros trechos do documento, considerando que 27 

o Regimento é de 2012, tendo passado apenas por pequenas alterações em 2017. Diante disso, a 28 

sra. Presidente Erenilda propôs a criação de uma comissão para análise do Regimento Interno, 29 

de modo que todas as alterações sejam discutidas e aprovadas em assembleia futura. Passando 30 

ao “item 3” da pauta; o sr. Carlos informou que neste mês o colegiado realizou quatro vistorias, 31 

sendo elas: 08/05/2025 - EMEB Ana Maria Poppovic – Conselheira Aline; 19/05/2025 - EMEB 32 

Euclides da Cunha – Conselheira Cristiane; 21/05/2025 - Creche Parceira BETEL – Conselheira 33 

Rosângela; e 27/05/2025 - EMEB Escritor Júlio Atlas – Conselheira Thaisy. A Conselheira 34 

Aline relatou que, durante sua vistoria, observou que os hortifrutigranjeiros estavam sendo 35 

armazenados no mesmo ambiente que os produtos de limpeza, o que representa uma 36 

inadequação. Também identificou vazamentos nos réchauds e a ausência de exposição dos 37 

cardápios. Destacou ainda que as crianças têm rejeitado o consumo de berinjela, recentemente 38 
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incluída nas refeições. Informou que as cozinheiras relataram dificuldades em razão da alta 39 

demanda de alunos atendidos, sendo que apenas três profissionais são responsáveis por toda a 40 

organização da cozinha. Além disso, foi mencionado que as jarras pequenas ainda não foram 41 

entregues para a escola. A Conselheira Rosângela informou que, durante sua vistoria, não foram 42 

observadas intercorrências, destacando que o lactário estava bem organizado. Ela relatou que 43 

realizou a visita em uma quarta-feira e que a aceitação da “feijoadinha” pelas crianças foi muito 44 

boa. A conselheira compartilhou que a equipe gestora tem o hábito de socializar os cardápios 45 

com os pais, e que muitos deles consideraram positiva a inclusão do cuscuz nas refeições. No 46 

entanto, apontou que a nova versão do cardápio, com um visual mais colorido, dificulta a leitura. 47 

A diretora informou, inclusive, que precisou redigitar o cardápio em uma fonte mais legível para 48 

facilitar o uso pela equipe da cozinha. Passando ao “item 4” da pauta; a sra. Patrícia apresentou 49 

os cardápios de junho de 2025, ressaltando a importância de atender às necessidades nutricionais 50 

de cada faixa etária. Ela explicou que, no cardápio do mês, foram mantidas refeições para o 51 

período integral, que correspondem a aproximadamente 70% das necessidades nutricionais 52 

diárias dos alunos. Ela também mencionou que, para o Berçário Inicial, as preparações utilizarão 53 

fórmulas específicas, enquanto no Berçário Final será definido o que será utilizado nas refeições. 54 

Para as crianças da Creche, serão oferecidas quatro refeições ao longo do dia: desjejum, almoço, 55 

lanche e jantar. O Programa Educar Mais Infantil seguirá esse mesmo padrão, com quatro 56 

refeições diárias. No caso do Educar Mais Fundamental, que atende em período integral, também 57 

serão disponibilizadas quatro refeições: colação, almoço, lanche (com fruta ou preparação) e 58 

jantar. Para os estudantes do período parcial, serão oferecidas duas refeições diárias, que 59 

atenderão a cerca de 30% das necessidades nutricionais diárias desses alunos. Ela informou 60 

também que o cardápio da EJA permanece inalterado, com refeições diárias nos períodos diurno 61 

ou noturno. Sobre os processos de aquisição, ela informou que referente às chamadas públicas, 62 

os contratos estão em execução e que há novos estudos para 2026. Sobre as licitações, ela 63 

informou que o processo das carnes (bovina, frango e suíno) teve parecer jurídico concluído e 64 

foi devolvido para prosseguimento da SA-2. Sobre as dietas especiais, informou que teve o 65 

parecer jurídico analisado e que foi encaminhado para as considerações pertinentes à SA-2.  Com 66 

relação às visitas do CMAE realizadas no mês de maio, informou que foram feitas as seguintes 67 

observações, e a partir delas, elaborados os planos de ação correspondentes: EMEB Ana Maria 68 

Poppovic – Indicadores CMAE: 1. No local de armazenamento do hortifrúti, em uma das 69 

prateleiras verificado detergente e álcool; 2. Dois Réchaud com vazamento, sendo que um ainda 70 

não conseguiram limpar para realizar a troca; 3. Não tinha cardápio no refeitório; 4. As 71 

cozinheiras informaram que a berinjela não teve boa aceitação; 5. Cozinheira com adorno, foi 72 

orientada; 6. A vice informa que foi solicitada jarras pequenas para as crianças se servirem, mas 73 

até o momento não tiveram retorno. Planos de Ação: Indicadores para Supervisão e Divisão: Os 74 

indicadores de orientações quanto a organização do estoque, cozinheiras com adornos, cardápio, 75 

foi reforçado com a supervisora para treinamento in loco com a equipe. Quanto aos balcões, vale 76 

ressaltar que em 2024, a escola recebeu as peças novas, mas a diretora preferiu permanecer com 77 

os que já estavam na escola, dessa forma, ao apresentar problemas, o técnico de manutenção 78 
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indicou a substituição, como são itens de compra por demanda (não tem estoque), transferimos 79 

uma peça sem uso de outra unidade e já está na escola (reforçado para equipe limpar e usar) e a 80 

outra peça está em processo de compra.  A solicitação das jarras, estão sendo avaliadas para 81 

aquisição. A escola tem projeto de EAN semanal para melhorias de aceitação dos alimentos, 82 

com ênfase em frutas, verduras e legumes. EMEB Euclides da Cunha – Indicadores CMAE: 83 

1. Relata-se a necessidade de mais uma geladeira industrial para armazenamento dos itens; 2. 84 

Colheres em poucas quantidades; 3. Cozinha e estoque organizado; 4. Projeto de alimentação 85 

saudável (Infantil III, IV e V); 5. Aluna com TEA, autorizada pela SE para alimentação enteral 86 

(fórmula); 6. Necessidade de multiprocessador; 7. A Diretora solicita visita PAPP ou 87 

nutricionistas para conversar com as famílias, tema seletividade alimentar. Planos de Ação: 88 

Indicadores para Supervisão e Divisão: Solicitado para equipe técnica avaliar a necessidade do 89 

equipamento e utensílios solicitados. O multiprocessador, foi destinado a última peça que estava 90 

no estoque central. Indicadores para Diretora: A solicitação de PAPP’s ou nutricionista deve ser 91 

realizada por e-mail à Divisão. Creche Conveniada Betel – Indicadores CMAE: Projeto de 92 

Alimentação Escolar; informado que vai ser iniciado a cultura as famílias e alimentação escolar 93 

e familiar; Desperdícios pela ODS; Refeitório e imagem de alimentos. Planos de Ação: 94 

Parabenizamos a Creche Conveniada pelas iniciativas de trabalhar junto com as famílias os 95 

temas apresentados para a formação do hábito alimentar e na promoção de alimentação mais 96 

saudável e adequada. EMEB Escritor Júlio Atlas – Indicadores CMAE: 1. Refrigerador 97 

apoiado por Pallet de plástico; 2. Alimentos abertos sem identificação; 3. Estante de ferro para 98 

armazenamento dos estocáveis com avarias (empenada e com ferrugem); Planos de Ação: 99 

Indicadores para Supervisão e Divisão: A geladeira estava na lista de espera para aquisição de 100 

compra do equipamento novo, foi entregue no dia 27/05/2025 e já foi destinada, está sendo 101 

montado o cronograma de entrega; A supervisora reforçou as orientações para a devida 102 

identificação dos produtos abertos; as estantes, estão na lista para aquisição de compra, estamos 103 

em processo. Após, a sra. Patricia informou que houve a substituição de refrigeradores 104 

industriais em 17 escolas. Após finalizar a apresentação se colocou para sanar quaisquer dúvidas 105 

dos conselheiros (as). Não havendo questionamentos agradeceu a oportunidade de apresentar os 106 

cardápios ao colegiado. Após, procedeu-se à votação dos cardápios apresentados para utilização 107 

nas Unidades Escolares da Secretaria de Educação e Creches Parceiras no mês de junho de 2025. 108 

Passando ao “item 5” da pauta; o sr. Carlos exibiu na tela o cronograma proposto de vistorias 109 

para o mês de junho de 2025. Neste momento, os membros do colegiado discutiram as 110 

possibilidades de participação de cada um nas vistorias. Passando ao “item 6” da pauta; o sr. 111 

Carlos lembrou que a próxima reunião está agendada para dia 27/06, com início às 9h30. Não 112 

havendo outras considerações a serem acrescentadas, eu, Carlos Rangon, na função de secretário 113 

da reunião, redigi a presente ata, que será submetida à aprovação na próxima reunião ordinária 114 

do colegiado. Posteriormente, será assinada eletronicamente pelos conselheiros (as) presentes.  115 

DELIBERAÇÕES: I.) Aprovados por unanimidade os cardápios apresentados pela Secretaria 116 

de Educação do Município de São Bernardo do Campo, para uso nas escolas da Rede Municipal 117 

de Ensino e Creches Parceiras, durante o mês de junho de 2025; e II.) Aprovado o seguinte 118 
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calendário de vistorias do mês de junho de 2025: a) Dia 8 – EMEB Suzete Aparecida de Campos; 119 

b) Dia 11 – EMEB Castro Alves; c) Dia 16 – Casa das Crianças Menino Jesus (Creche Parceira); 120 

e d) Dia 26 – EMEB José Avilez. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - -  121 

Carlos Henrique Rangon Antunes 

Secretário da reunião 

Erenilda de Souza Melo  

Presidente 

Conselho Municipal de Alimentação Escolar 

 

Aline Costa de Oliveira Inô 

Ana Deise Gomes 

Cristiane Pires Ferraz Souza 

Emerson Roberto Gonçalves Mello 

Graziele Cardoso Rodrigues 

Ivan Alexandre dos Reis 

Keila Cristiane da Silva Vieira 

Maria Lúcia da Silva Brito  

Mayara Aparecida Martins 

Quitéria Maria do Nascimento 



    
 
  

M U N I C Í P I O  D E  S Ã O  B E R N A R D O  D O  C A M P O  
S E C R E T A R I A  D E  E D U C A Ç Ã O  

  C O N S E L H O  M U N I C I P A L  D E  A L I M E N T A Ç Ã O  E S C O L A R  

 

 

Regina Carvalho de Lima 

Ronaldo da Silva 

Rosângela de Andrade 

 

 

 

 

 

 

Thais Cristina Araújo Rodrigues Pereira 

Vanderléia Barbosa dos Santos 

Vanessa Santiago de Sousa 


		2025-06-27T16:26:38-0300


		2025-06-30T15:48:45-0300




